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2008年工作计划

2008年是我院继续加快等级妇幼保健院创建步伐，实现新飞跃的重要一年，我们将以党的“十七”大精神为指引，紧跟卫生事业改革步伐，积极响应市委市政府和市卫生局的号召，进一步明确战略发展思路，以创建为抓手，增强重点专科技术水平，提升保健服务内涵，加大人才引进力度，寻求发展空间，扩充整体规模，注重精神文明建设，提高专业技术人员水平，开展新技术、新项目，拓展服务领域。现将2008年工作计划如下：

总体目标

1、全力完成2008年市局目标。

2、寻求发展空间，组建市妇幼保健中心。

3、加大三级妇幼保健院创建力度，力争实现复核评审。

4、加强精神文明建设，创新医院文化，构建平安和谐医院。

5、业务收入增长不低于15%。

6、实现门急诊量18万人次。

7、保持全市医疗卫生机构患者满意度函调名列前茅。

8、药占比不高于45%。

9、全市新生儿疾病筛查率不低于90%。

10、申报科研课题不低于5项，立项4次，完成科研课题鉴定4项。力争实现省级科研立项1项。

11、继续发挥妇幼保健行业指导功能，确保母婴安康工程主要指标落实到位。

12、进一步发挥听力筛查和妇幼卫生信息系统功能，预期完成省“十一五”妇女儿童发展规划目标要求。

13、继续保持妇产科市级重点专科地位，力争新生儿科、保健科室获得市级重点专科称号。

14、助孕中心试运行并申报《人类辅助生殖技术批准证书》。

15、实行评聘分开，激发广大职工积极性。

具体措施

一、加大创建力度，加快创建进程，实现创建评审。

实现等级妇幼保健院评审是2008年的首要任务，在08年全院将加大创建力度，深入推进创建工作，注重解决创建当中的重难点，加强基础管理，扩大医院规模，提高整体技术水平，实现800分的创建目标。

（一）扩大规模，增加床位到300张左右。

床位扩展到300张左右。产科开放三个病区，床位到达110张；妇科开放床位40张；普儿科42张；内科45张。

（二）加大人才引进力度，打造梯队合理的人才队伍。

08年继续加强干部人才队伍建设，加快人才培养进程，以三级妇幼保健院人员结构要求为主，以重点专科为主，注重高层次人才引进，以业务项目为载体，注重两个效益的同步增长。完善落实人才引进和人才培养的项目责任制，建立体现妇幼保健业务特色的结构合理的人才队伍。

继续根据学科发展需要选送业务骨干外出进修深造，重视有培养前途的青年医师的发展与培养，同时积极引进高学历专业人才。

依托省内知名医院的教学优势提高医学人员的专业技术水平，使之尽快成为我市学科领域的权威，逐步形成优势，发挥专家、名医辐射效应，并创造条件使一批学科带头人和业务骨干不断拓展医疗服务领域，逐步形成“人无我有，人有我优，人优我新，人新我精”的新格局，全面提升医院的核心竞争力。   

（三）加强重点专科建设，充分体现专科优势。

保持妇产科市级重点专科地位，力争新生儿科和保健科室成为市级重点专科。实现妇科二级分科，并发挥普通妇科、肿瘤妇科和乳腺专业功能。

加强围产医学高危妊娠管理，提高产科监测治疗和重症孕产妇救治水平，建立病理产科重症监护病房，加强人员规范化培训。加强产前诊断技术，掌握多种遗传性疾病及其致畸因素所致的先天性畸形的诊断标准。加强人生辅助生育技术水平，力争实现卫生部评审。加强妇科肿瘤、妇科内窥镜手术诊治水平。

（四）提高保健专科特色建设水平。

加强妇女保健科、儿童保健科、生殖健康科、社区保健科建设，将保健特色业务建设作为医院特色建设的重要内容，按照创建标准，完善和巩固保健科室设置，加强儿童心理、孕妇营养、儿童康复等专业的技术水平，不断扩充保健服务内容和内涵，提高服务质量。并力争增加保健人员编制。

（五）召开专题例会，研究难点对策，攻克创建难题。
针对制约创建深入开展的重难点问题，一是，上报和核定创建重、难点及进度表，序时进度，按时推进。；二是召开创建例会，及时研讨各个阶段重、难点对策，配发《纪要认真》落实，个个击破；三是，督查重难点落实情况。每周汇报一次。每月督查一次并将督查结果纳入考核；四是，请外院专家督导，提高创建工作质量。

（六）2008年医院将预算350万元左右的设备引进计划，针对设备投入继续做好效益分析，落实五万元以上设备引进的项目责任书，提高设备的使用率和回报率。力争实现每床位设备价值8万元。

继续做好医院环境设施改造工作。完成门诊楼内部装修工程。完成病区扩大规模，并进行行政办公用房搬迁，以新的面貌改善就医环境。

（七）创建平安医院，为医院健康发展保驾护航。

在医疗安全方面首先，加强医疗安全防范，落实核心制度执行，加强基础质量管理，严格执行各项规章制度和操作常规；第二，着重强调医患沟通和医疗文书书写，严格考核制度；第三，继续落实科室负责人和责任人的医疗事故责任追究制度；第四、建立医疗事故处理的综合协调应急机制。

在生产安全方面首先，加强排查用电安全隐患；其次，做好每周的安全行政查房，并加大安全考核力度；第三，开展安全知识教育，举行消防知识培训。

二、加强精神文明建设，巩固行风成果。开展“以病人为中心”的优质服务活动。

（一）加强精神文明建设。

精神文明建设的滞后已经成为影响医院发展的最大障碍，全面提高干部职工的政治业务素质，营造良好的医院文化氛围是改善和提高医疗质量的基础和前提。在08年我们将以文化建设为主，开展“文明单位”、“文明科室”、“文明职工”等精神文明创建活动，继续保持省级文明单位称号。建立健全院科两级精神文明工作责任制，把精神文明建设工作列入日常考核的重要内容，将精神文明工作成果作为衡量干部工作业绩的重要标准。

（二）不断增强“一切以病人为中心”的服务理念，进一步落实便民利民措施，努力为人民群众提供全过程、全方位的优质服务。

继续开展“规范病区”等服务竞赛和评选星级护士活动，不断完善病人选医生制度和门诊大厅值班主任制度。切实做好 “急救绿色通道”。进一步整治医院环境，简化服务流程，完善配套设施，努力提供温馨舒适的就医环境，真正把病人当亲人，切实解决好就诊病员遇到的各类问题，为他们提供方便，让他们有到院如到家的感觉。将满意度评比作为科室行风建设成果的重要考评内容，切实开展“以病人为中心”的优质服务，加强医患沟通，加大医疗投诉惩处力度。

三、继续发扬勇于改革、探索、创新的办院作风，使“改革”、“发展”、“稳定”三者达到有机的统一。

继续发扬勇于改革、创新的办院作风，争取扩大外延服务，盘活卫生资源、改变经营理念、加强成本核算和拉开奖金档次等方面有所突破、有所创新。力争全院年收入增长不低于15%。

（一）继续深化人事制度改革

2008年将是我国卫生事业的改革年，我们将紧跟卫生改革步伐，加快机制改革步伐，在08年医院将施行新一轮的人事制度和评聘分开制度改革，中层干部竞争上岗，继续遵循“以岗定编、因事设岗、以岗定人”的原则，施行全员聘用，评聘分开，加强院科两级负责制，强化全院干部职工的目标职责，施行目标管理，体现优胜劣汰、竞争上岗的竞争机制，挖掘干部潜力，提高职工积极性，为医院的整体发展提供坚强的组织保障。

（二）进一步调整收入结构，使医院经济健康快速发展。

医院收入结构经过近几年的着力调整，已经取得了巨大成就，医疗性收入接近业务收入的63.85%，业务总收入的“含金量”大大增加，医院的可用财力明显增强，要使医院步入良性轨道，还必须调整医院收入结构。提高病房医疗收入比例，加大新技术与新项目的引进，拓宽保健服务内容，积极寻求新的经济增长点，建立多元化经营内容，做好增收节支，继续保持较低的药占比，

（三）进一步明确医院发展思路，力争组建市级妇幼保健中心。

组建市级医疗保健中心是我市卫生事业“十一五”规划的重要内容，党的十七大的召开也提出了发展妇幼卫生事业的具体目标。2008年，我们将坚定妇幼保健的发展思路，积极寻求政策支持，盘活卫生存量资源进行整合，另辟空间建设妇幼保健中心大楼，实现等级妇幼保健院创建，组建我市的妇幼保健中心。

（四）完善干部管理体系，提高目标管理水平。

干部考核机制施行两年来，充分体现了院科两级负责制，与中层干部签订目标责任状，以中层干部为考核对象，推进科室整体目标的实现。08年，医院将进一步完善干部考核机制，继续实施目标管理体制，目标内容体现科室社会效益、经济效益、创建任务、行为指标、科研技术、业务项目、生产安全、医疗安全等各方面。加大行为指标考核份额，加大创建指标考核力度，以目标为抓手，全面促进医院整体水平的提高，促进创建工作的深入实施。

四、继续做好“母婴安康”工程，加强保健行业指导水平。

首先从提高基层乡镇卫生院母婴急救水平抓起，针对基层妇幼保健工作存在的问题，开展形式多样化的基层培训和指导，重点解决产后出血和新生儿窒息抢救等技术；其次，开展全市妇幼卫生信息网络管理系统建设，全面提升我市妇幼保健工作能力和水平；第三加强母婴急救绿色通道和急救领导小组的组织协调工作，完善母婴急救应急预案，提高急救绿色通道应急水平;第四，开展社区妇幼保健宣传，走进社区，深入厂矿，进行妇幼保健知识宣传，提高妇幼卫生知识的普及率，提高群众参与妇幼保健的意识。通过母婴安康工程，进一步降低全市的两个死亡率，预期实现“十一五”妇女儿童规划目标。

五、加快信息化建设，建设功能齐全的医院信息网络。

（一）实现市级妇幼卫生服务网络信息化,以我院为中心，建立全市妇幼保健信息数据库，实现全市孕产妇与儿童管理信息化，实现就诊患者信息共享。

（二）加快医院HIS系统现代化建设。

进一步完善临床信息系统，实现病人住院、医嘱诊疗、中心摆药、费用记账、物资供应、影像信息、化验信息等资源集成并共享；建立建全病人住院信息系统，重点实施病人住院、护士工作站、中心药房等分系统；实施PACS、LIS系统与病区无缝接入，实现无胶片化运转；建立诊间系统，门诊全程实现电子流程；实施网上统计报表方式，提供决策分析基础数据。

2008年是我院实现快速发展，实施“十一五”规划的重要一年，全院干部职工在市委市政府的关心和市卫生局的大力支持，正确领导下，以市局目标为导向，坚定走创建三级妇幼保健之路，紧紧围绕“以保健为中心，临床保健相结合，面向群体，面向基层”的妇幼卫生工作方针,大力提升妇幼保健服务功能，打造妇产科专科特色。2008年我院将以创建三级妇幼保健院为工作核心，提升竞争力，提高基础管理质量，扩充保健服务内涵，加快专科特色发展，为满足我市妇女儿童健康需求，提升出生人口质量而努力。

二○○八年元月十日   
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