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关于加强节日期间安全

和医疗应急工作的通知

各科室：

在春节即将来临之际，为确保医院度过一个安全和喜庆的假期，方便节日期间患者就医需要，及时、有效、安全、便捷地为广大患者服务，根据上级部门要求，采取各种措施保障节日安全，做到防火、防盗、生产、生活安全和医疗应急工作的畅通。

为确保春节期间的防火、防盗、生产、生活安全和医疗应急工作，满足广大病员的就医需求，要求各科室在节日期间做好如下工作：

一、思想重视，全面防范，责任明确。

各科室要高度重视春节期间安全和医疗应急问题，科主任为第一责任人。要求在节前开展安全生产和应急预案的自查自纠工作，认真落实《医疗卫生机构灾害事故防范和应急处置指导意见》，对危重病人应制定抢救预案。抢救药品、器材、设备运行状态等要进行全面自查，做好毒、麻等各类贵重药品的保管，确保物品齐全、到位，随时处于应急备战状态。

认真落实消防安全保障工作，按照《医疗机构基础设施消防安全规范》要求，提高警惕,做好防火、防爆、防盗工作，防止意外事故放生。各科室节前必须进行全方位自查，医院将对各科室节前安全各项工作准备情况进行突击检查，发现问题，追究科主任责任。 

二、规范流程，完善制度，做好应急防范工作。

节日期间各科门急诊正常开诊。临床科室必须安排高年资医师参加值班，不得安排进修、实习和刚参加工作的医生值班。各科室将节日期间工作人员排班表及联系电话上交医教科、护理部等相关科室。

当班人员必须保持警惕，做好突发事件的应对，通讯畅通，保障急救绿色通道的畅通。严格交接班制度，值班人员必须提前15分钟交接班，并有交接班记录,遇到紧急情况立即向院总值班报告，电话：82992096（6096）。因玩忽职守、违反有关规章制度而造成的医疗事故或公共财产损失，造成不良影响和后果的，经查实，按有关法律法规追究当事人责任。

三、高度重视，加强急诊救治工作。

一是必须坚决执行“先救人后收费”的制度。对需要急救的病人，不论其身份、经济状况如何，都要一视同仁，坚决执行“先救人后收费”的制度规定。急诊科收治危重病人需要办理收费以外的其他手续时，应先行救治，后办理其他相关手续。

二是必须坚决执行统一调度制度。医教科和急诊科作为院内医疗急救工作的总调度部门，负责制定院内急诊救治工作的统筹安排。遇到紧急情况立即启动应急预案，院内各类人员必须遵守统一调度，立即到岗，对遇到紧急情况召集无应答人员，医院将尽进行严肃处理，责任科室中层干部将根据《干部奖惩办法》进行兑现。

三是必须坚决执行岗位责任制。着重落实好急诊科分诊人员、首诊医师、急诊护士等关键人员的岗位职责，明确岗位责任和义务，实行24小时急救医疗服务制度。

四是必须坚决执行告知义务。在实施急救医疗服务过程中，医务人员要明确告知患者或家属患者的病情、收费价格标准等。在执行告知义务的过程中，要注意方式方法，争取患方的理解和支持。在确保患者生命安全的前提下，要尊重患者就医的选择权。

四、严格执行请示报告制度。

遇到院内紧急情况必须立即向总值班报告，总值班根据实际情况，按照国家相关法律法规和院内相关规定，做好请示和报告工作。

职能科长、科主任外出离开新浦必须经院长同意。各科主任要掌握科室人员动态及联系方式，确保假日期间人员调度。全体职工特别是值班、听班人员节日期间必须保持通讯畅通，如因各种原因无法联系，将予以重罚，并承担相应责任。

五、严格执行首诊负责制。

节日期间值班人员要加强工作责任心，严格执行首诊负责制。全体值班人员应坚守岗位，不迟到、不早退、不脱（串）岗，不得私自换岗、调班。严禁酒后上岗。违反其中一项者罚款100元，情节严重者待岗处理。

节日期间值班联系电话：82992096（6096）

                              二○○八年元月二十三日
PAGE  
3

