
连妇保委〔2010〕9号 
关于惩治和预防腐败体系
基本框架形成年工作实施方案
为深入推进医院惩治和预防腐败体系建设，不断提高反腐倡廉科学化、制度化、规范化水平，根据省纪委《关于惩治和预防腐败体系基本框架形成年工作的实施意见》（苏纪发[2010]5号）、市纪委《通知》[2010]9号和连卫委[2010]17号精神要求，结合医院实际，制定如下工作方案。
一、指导思想
以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，按照中央、省委和市委有关惩防体系建设的各项部署要求，以制约和监督权力为核心，以建立健全反腐倡廉制度为载体，以提高制度执行力为抓手，以改革创新为动力。以科技成果运用为保障。着力打造具有自身特点战报惩防体系框架，为医院健康、稳定、快速发展提供坚强的政治保障。

二、总体目标

 经过扎实有效的工作，到2010年底，在全院范围内建成惩治和预防腐败体系基本框架，拒腐防变教育长效机制初步建立，反腐倡廉法规制度比较健全，权力运行监控机制基本形成，从源头上防治腐败的体制改革继续深化，党风政风明显改进，腐败现象进一步得到遏制，社会群众的满意度有新的提高。
三、具体措施

㈠推进反腐倡廉教育

1、加强党风廉政教育。
坚持每年举行一次反腐倡廉工作专题研究，召开一次全院性党风廉政建设工作会议，不定期召开重点岗位反腐倡廉工作会议，医院党政主要负责人做一次反腐倡廉专题报告或讲一次廉政内容的党课，党委中心组安排两次以上反腐倡廉专题学习。把反腐倡廉教育列入院中层领导干部、后备干部、党员等培训教程。
责任科室：办公室；协助科室：各支部
 2、加强管理队伍建设。
进一步坚持和落实院长负责制，积极探索民主管理机制，促进和谐医院建设；出台2010年管理人才队伍培训计划，建设一支敬业务实、协作创新的高素质管理干部队伍。完善公务接待、礼品登记等内部管理办法。

责任科室：办公室
3、加强廉政文化建设。
加强医院廉政文化建设，把反腐倡廉宣传教育纳入医院党委宣传教育总体部署,列入“三会一课”的重要内容。 充分利用院报、医院网站等宣传阵地，开展示范教育、警示教育、岗位廉政教育和主题教育。形成以廉为荣、以贪为耻的文化氛围。
责任科室：办公室；协助科室：各支部、各职能科室

4、加强行风建设。
全面贯彻市卫生系统行风建设标准，把行风建设纳入到行业管理，与其他业务工作一起部署，一起落实，层层签订责任书，把行风建设工作落实到实处。开展窗口科室服务规范督查，对存在问题及时提出整改。确保创建服务少丢分，不失分。
责任科室：办公室；协助科室：各科室

 ㈡加强反腐倡廉制度建设

1、加强民主科学管理。
坚持院领导班子成员双重民主生活会制度。院领导班子成员要以普通党员身份参加所在党支部的组织生活会制度。坚持完善院领导班子成员每年年终听取分管部门、科室党风廉政建设情况汇报制度。进一步健全“三重一大”集体决策制度，完善并严格执行议事规则和决策程序。建立重大事项、重大问题和涉及职工切身利益重要事项决策前广泛听取群众意见制度。
责任科室：办公室；协助科室：各支部、人事科、审计科
2、加强管理制度建设。
及时修订党风廉政建设责任制的实施办法、考核办法和追究办法。完善领导干部职务任期制，经济责任审计等制度，人财物等权力集中的重点部门定期轮岗制度；完善中层领导干部试用期考核、年度考核制度，发挥考核结果在干部任用和监督管理中的作用；完善院内各类仪器设备及资产管理、登记、财产报废、审批等办法；坚持基建（修缮）项目集体决策制度和管理制度；完善相关的招投标制度；建立健全后勤财务管理、采购管理、资产管理制度。
责任科室：办公室；协助科室：人事科、财务科、设备科、总务科
 ㈢强化权力运行制约监督
1、加强领导干部的监督。
建立健全对医院领导班子及其成员的有效监督机制，重点加强对遵守政治纪律、贯彻落实科学发展观、执行民主集中制、落实党风廉政建设责任制以及落实领导干部廉洁自律情况的监督检查；落实院领导对分管科室的党风廉政建设责任制；坚持领导干部述职述廉、重大事项报告、出差请假备案制度。加强各种评审、评估、评选、评奖等工作的管理和监督，加强对干部人事权行使的监督。重点加强对干部任免提名权和选拔任用全过程的监督，严格执行有关规定，坚持有关事项的公开、公示。
责任科室：办公室、人事科
2、加强监督体系建设。
制定医院试行党务公开的实施办法，积极组织推广党委、支部领导班子成员由党员、群众公开推荐和上级党组织推荐相结合的办法。完善内部监察体制和工作机制，统筹开展执法监察、廉政监察和效能监察；加大院务公开力度，出台院务公开考核办法，做好信访复查工作；完善职工代表大会制度，保障职工参与民主管理和监督的权力，完善医院重要事项听取和征求民主党派及党外人事意见的制度。
责任科室：办公室；协助科室：工会
㈣深化体制机制制度改革
1、推进干部人事制度改革。
完善干部选拔任用制度。重点规范干部任用提名制度，坚持医院任用中层干部经党委会集体讨论决定，医院纪委参与，对拟任职人选广泛征求意见的制度；完善民主推荐和测评制度，进一步增强干部工作透明度和公开性；加强对干部选拔任用全过程的监督，坚持和完善拟任职人选廉洁自律和执行党风廉政建设责任制情况纳入考察内容。
责任科室：人事科；协助科室：办公室
2、深化财经管理、规范物资采购。

规范预算资金分配和预算执行；增强财务收支、资金运作和使用的透明度；向职工代表大会报告学校财务收支及重大开支预决算情况；完善工资收入分配制度，清理、规范津贴补贴。
责任科室：财务科；协助科室：审计科
规范设备、药品、耗材采购管理，出台选标实施方案，实行招标采购监督管理与具体执行相分离。建立纪委、财务科、设备科、药事科、审计科相互制约机制，建立健全基建、仪器设备、药品、图书等大宗物资采购的监管机制。
责任科室：办公室；协助科室：财务科、审计科、设备科、药事科

㈤推进医德医风建设
1、加强药品临床使用的管理。
实行药占比上限控制，推行不当处方医院内部公示和点评制度。严格限制医务人员开“大处方”及不必要的检查，切实保障患者利益，努力做到合理用药、合理检查。认真进行药品使用的动态监测，每月在院《行风信息》上通报，对连续三个月居于抗生素使用量第一名的药品，医院将给予停止使用。

责任科室：办公室；协助科室：医务科、门诊部、信息科、药事科
2、实施收受“红包”、“回扣”责任追究制。
加强医务人员的职业道德素质教育，认真履行《卫生部医疗卫生人员医德规范》和《江苏省卫生人员职业道德基本要求 》，严禁科室承包和开单提成，严禁医务人员收受“红包”和“回扣”，严格执行“红包”、“回扣”三日内上交制度。
责任科室：办公室
 3、形成医德医风建设长效机制。
完善医院领导班子成员的党风廉政建设与医德医风建设岗位责任制，根据分工与责任，签订医院领导与科室负责人党风廉政建设责任书，并将责任书的实施情况列入年度考核内容。健全督查、考评、奖惩、责任追究等工作机制。完善医德医风档案并定期公示。

责任科室：办公室；协助科室：人事科
㈥保持惩治腐败的力度
1、加大案件查处力度。

严格查处各类人员严重违纪违法的案件，重点查处领导干部以权谋私、严重损害群众利益和违反财经纪律、招投标制度、失职渎职等案件；认真查处违反医德医风，收受红包、回扣，开单提成等侵害群众利益的案件。

责任科室：纪委；协助科室：办公室
2、深入开展治理商业贿赂工作。
贯彻落实卫生部党组关于在卫生系统开展治理商业贿赂专项工作的部署，完善医院与检察院等司法部门合作工作机制，加强预防宣传、警示教育、诚信教育，建立健全预防医院职务犯罪和防治商业贿赂长效机制。
责任科室：纪委；协助科室：办公室
3、拓宽信访举报的渠道。

落实信访工作与院领导接待日制度，做好调查、反馈工作，做到“有举必答、有案必查” 充分发挥纪检监察部门和纠风办的作用，确保建立健全惩治和预防腐败体系的工作落到实处。公示监督电话和投诉电话，落实每天专人开取意见箱，发现问题及时整改。
责任科室：办公室
四、实施步骤
第一阶段（2010年4月30日）：方案拟定阶段。制定下发惩治和预防腐败体系实施方案，明确指导思、总体目标、责任科室，各科室结合实际提出贯彻落实的具体措施。
第二阶段（2010年5月—10月）：任务实施阶段。各科室根据总体目标有步骤落实惩治和预防腐败体系实施方案的各项工作，建立全院惩治和预防腐败体系基本框架。
第三阶段（2010年11月）：完善提高阶段。进行阶段性调研、总结，建成较为完善的惩治和预防腐败体系，使反腐倡廉工作走上科学化、制度化和规范化的轨道。
五、相关要求
㈠加强领导，精心组织
成立领导惩治和预防腐败体系基本框架形成年工作领导小组，书记、院长任组长，纪检组长、副院长任副组长，各职能科室主任为成员，下设办公室，纪检组长兼任办公室主任。按照党委统一领导、党政齐抓共管、纪委组织协调、部门各负其责、依靠群众支持和参与的总体要求，把这项工作项工作纳入医院工作总体规划，列入党政工作的重要议事日程，统一研究部署。
㈡明确任务，落实责任
院纪委要认真履行监督检查职责，协助党委抓好惩治和预防腐败体系主要任务的落实，各责任科室要把建立惩治和预防腐败体系工作融入业务工作之中，抓好任务落实。各协助处室要积极支持和配合，形成合力。
㈢完善机制，狠抓落实
建立督查机制，定期检查、随时抽查、跟踪督查，及时发现解决问题。建立奖惩机制，表彰先进，鞭策后进，严格责任追究。建立测评机制，对各项制度、措施的执行情况，以及阶段性工作成果进行科学分析、客观评估。
㈣上下联动，整体推进
各科室要认真执行《实施方案》，并结合科室实际，制定具体落实措施，突出重点、整体推进、努力建成医院惩治和预防腐败体系。
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