连妇保〔2009〕37号
连云港市妇幼保健院“安全生产年”活动方案
各科室：

为全面贯彻落实党的十七大、十七届三中全会精神，深入贯彻落实科学发展观，牢固树立安全发展理念，根据市卫生局确定的“安全生产年”工作部署和要求，结合我院的工作实际，制定“安全生产年”活动方案如下：

一、指导思想和目标


以党的十七大、十七届三中全会精神为指导，坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的方针，切实加强安全生产体制机制、安全生产保障能力。

通过开展“安全生产年”活动，促进我院安全工作管理水平进一步提升，安全生产保障体系进一步完善，本质安全度进一步增强。安全生产事故得到有效预防，确保不发生任何事故。

二、加强组织领导

成立安全生产委员会（连妇保《2009》12号文），加强全院安全生产工作的统一领导。

主要职责：全面按活动方案落实安全生产管理责任；分层次建立健全安全生产责任制，形成完备的安全生产责任体系。对安全生产工作组织领导不力、工作措施不实，甚至造成重大损失或引发事故的，要按照国家的有关法律法规，严肃追究责任人员的责任，严格事故报告制度，坚决杜绝迟报、谎报、漏报和瞒报违法行为。

三、活动实施方案

1、广泛开展安全生产教育行动，着力增强职工安全生产意识。

（1）组织学习相关的法律法规常识，以及医院的各项安全制度、预案；彻查医院的安全隐患，建立安全隐患防范长效机制，确保医院职工和广大患者的生命财产安全。

（2）通过医院宣传栏、标语、图片以及各种讲座等多种形式，向职工和患者广泛宣传医疗、消防、治安、用水用电、食品卫生等方面的法律法规和安全常识，营造一个良好的安全文化氛围。

2、以隐患排查治理为重点，深入开展安全生产治理行动。
（1）每月院领导进行一次全院安全检查，针对安全生产隐患的整改情况以及防范措施的落实；对存在的安全隐患问题和安全管理薄弱的科室在院周会上进行通报。

（2）每季度召开一次安全工作会议，解决存在问题，完善工作制度、规范工作行为。

（3）消防安全重点部位（配电房、氧气房、高压氧、酒精库等）应设置明显的防火标志，标明“消防安全重点部位”和“防火责任人”，落实相应管理规定，实行严格管理。对配电房、水泵房、污水处理站等重点部位实行设备安全运行日巡查制度，规范操作规程、安全制度上墙，严格履行交接班签字手续。

（4）大型医疗设备应专人负责，安全制度和操作规程公布上墙；对大型医疗设备的安全运行情况进行定期检查、维修保养，并做好登记备案。电器设备应由具有相关资格的专业人员负责安装和维修，严格执行安全操作规程；每年应对电气线路和设备进行安全性能检查，必要时应委托专业机构进行电气消防安全检测；对全院用电负荷情况进行彻底摸底、登记，用电安全做到心中有数。

（5）医院严格执行内部动火审批制度，及时落实动火现场防范措施及监护人；病房内非医疗需要不得使用明火；病区病房、诊疗区域不得吸烟，病区病房诊室内有安全告知书提示安全。

（6）建筑工程施工现场的消防安全由施工单位负责。实行施工总承包的，由总承包单位负责。分包单位向总承包单位负责，服从总承包单位对施工现场的消防安全管理。实施新、改、扩建及装修、维修工程时，医院应与施工单位在订立合同中按照有关规定明确各方对施工现场的消防安全责任。

（7）重点加强食堂和饮用水卫生管理。食堂设施要符合有关规定要求；工作人员要定期进行健康体检，严格配证上岗；食堂的设施、设备、餐具要定期、及时进行消毒；要随时保持食堂内的清洁卫生；严禁采购和出售“三无”、变质、变霉、不洁的原材料和食品；对水源要每天巡视，做到班班交接；全院茶水桶专人负责，加锁保管；杜绝人为投毒事件发生。

（8）做好监控系统、红外线报警设备的规范值班操作以及设施、线路的检查、保养，发现问题及时处理，保证技防设备的安全运行，提高医院全面安全防范保障能力。
3、全面落实安全生产责任制，着力推动责任落实。

（1）确定以院长为安全生产第一责任人，全面落实安全生产管理，对安全生产负总责。

（2）确定以分管安全副院长为安全生产第一管理人，对分管范围内的安全生产工作负责。

（3）层层签订安全生产目标责任书。各科科主任对分管范围内的安全生产工作负责，科主任为科室安全生产第一责任人，科护士长为本科室安全生产第一管理人，层层建立健全目标考核体系，健全完善考核指标体系，把安全生产工作与科室考核挂钩，杜绝安全生产事故的发生。

4、加强安全生产保障，着力强化安全生产基础。
（1）通过多种形式开展经常性的消防安全教育，并组织新上岗和进入新岗位的员工进行上岗前的消防安全培训，帮助新员工了解有关消防法规、消防安全制度和保障消防安全的操作规程。

（2）每半年组织、培训员工按照灭火和应急疏散预案进行一次组织、引导在场群众疏散的知识和技能。

（3）通过安全生产活动建立医院安全隐患排查整改长效机制，把安全生产管理工作真正地落到医院各项工作中去。

                                    二○○九年三月十三日 
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