连妇保[2009]65号                         签发人：邵亚玲

关于增加保健所人员编制的请示

市卫生局：

连云港市妇幼保健所成立于1956年，市编制部门根据当时的社会经济状况及全市人口情况核定编制人数20人。当时全市（新海连市）共七个区，总人口20万人。保健所根据社会需求只开设了妇女保健和儿童保健两个科室，服务对象仅限于市区居民。
现在已过去了50多年，全市人口从建所初期的20万人增长到500万余人，而保健人员编制数却仍然维持在50多年前的水平。2000年以来，随着我市经济的快速发展和全市人口的增多，为了尽量满足人们日益增长的医疗保健需求，保健所先后增设了十余个科室，保健业务面扩大到原来的十余倍，但仍有诸多业务因人员不足无力开展，保健业务的发展长期面临人员少、任务重的严峻局面。

根据卫生部《妇幼保健机构管理办法》规定，市（地）级保健院专职保健人员配备要求为61-90人；根据省卫生厅《关于加强妇幼卫生工作的通知》精神，要求市级妇幼保健机构专职保健人员不得少于60人。在保健业务开展上，要求开展保健一级科室6个（妇保、围产保健、儿保、生殖健康、口腔保健、青春期保健），二级科室16个（基层指导科、健康教育科、妇幼信息管理科、围产保健科、更年期保健科、妇女病防治科、妇女心理卫生科、妇女营养科、儿童普通保健科、儿童心理卫生科、儿童营养科、儿童眼保健科、儿童耳鼻咽喉、儿童康复科、婚前保健科、节育技术科）而目前根据保健现有人员仅开设了一级科室4个，二级科室9个，仍有很多保健业务无法开展，且就目前已开展的部分业务科室，也因人员不足而无法设立兼职人员，业务开展大大受限，保健质量亟待提升。

鉴于以上实际情况，为了尽量满足工作需要，现再次申请增加保健所人员编制数。考虑我市财政实际困难，恳请领导同意分期分批增加，先予增加20个编制，保证保健所人员编制达到40个，以维持目前保健业务的正常开展。

以上请示当否，请示复。

二○○九年八月十日
主题词：增加   编制   请示

连云港市妇幼保健院                  2009年8月10日印发

关于增加保健所人员编制的请示
市卫生局：

根据卫生部《妇幼保健机构管理办法》规定，市（地）级保健院专职保健人员配备要求为61-90人；根据省卫生厅《关于加强妇幼卫生工作的通知》精神，要求市级妇幼保健机构专职保健人员不得少于60人。

保健所现有人员编制20人，是1956年保健所成立时，市编制部门根据当时的社会经济状况及全市人口情况批准的编制人数。1956年全市（新海连市）总人口20万人，只开设了妇女保健和儿童保健两个科室，服务对象仅限于市区居民。现已过去了50多年，全市人口增长到500万余人，且人们的医疗保健需求也在日益增长，保健业务面扩大到原来的十余倍，服务对象从市区延伸到各县乡。开设了13个科室，其中一级科室4个，二级科室9个，但仍有诸多业务因人员不足无力开展，而保健人员编制数却仍然维持在50多年前的水平，已远远不能满足全市妇女儿童身心健康的需要，更不能适应上级主管部门业务规范的需要。

根据省发改委、卫生厅要求，市级妇幼保健院2010年以前必须建成三级妇幼保健院。市卫生局已将我院创建三级妇幼保健院列入卫生事业发展十一五规划，要求2010年以前必须达到三级妇幼保健院建设标准并通过验收，同时提出加快妇幼卫生发展，全面实施《母婴保健法》和省、市妇女儿童发展规划，增加妇幼卫生投入，加强保健队伍建设，妇幼保健专职人员按照规定扩编，保证“母婴安康工程”顺利实施，降低孕产妇和婴儿死亡率。当前创建三级妇幼保健院是我院发展规划的重中之重，现该项工作也进入了关键时期。但由于保健人员编制不足，科室设置无法健全，根据等级保健院创建具体要求，需开展保健一级科室6个（妇保、围产保健、儿保、生殖健康、口腔保健、青春期保健），二级科室16个（基层指导科、健康教育科、妇幼信息管理科、围产保健科、更年期保健科、妇女病防治科、妇女心理卫生科、妇女营养科、儿童普通保健科、儿童心理卫生科、儿童营养科、儿童眼保健科、儿童耳鼻咽喉、儿童康复科、婚前保健科、节育技术科），如果要完成以上科室设置并开展业务，至少需要配置60名以上保健人员；而目前根据保健现有人员仅开设了一级科室4个，二级科室9个，仍有很多保健业务无法开展，人员缺口达50余人，严重影响创建工作进程。
为了满足我市的妇女、儿童医疗、保健工作需求，完善公共卫生体系妇幼卫生建设，我院先后对省内各兄弟市妇保院人员编制情况进行调研，各市保健人员编制数均高于我院现有的编制水平，在此基础上，我院曾多次申请增加编制，但一直未得到批准。

在现今条件下，保健人员紧缺问题一直影响着妇幼卫生工作的开展，制约了全市妇幼卫生整体水平的提升。省政府办公厅下发的《江苏省卫生事业发展十一五规划》要求各市依法加强母婴保健服务机构、人员、技术准入管理，规范产前诊断、新生儿疾病筛查和助产技术等服务（都是近年新增加的项目），提高孕产妇和７岁以下儿童保健管理率，以降低孕产妇死亡率、婴儿死亡率和新生儿出生缺陷发生率。要完成以上各项指标主要依靠市级妇幼保健机构，但由于专职保健人员不足，政府的公共卫生妇幼保健职能无法履行到位，甚至会影响我市保健工作在全省的排名，从而直接影响政府各项任务的完成。

鉴于以上实际情况，为了基本满足工作需要，尽快完成省、市“十一五”发展规划任务，现再次申请增加保健所人员编制数。考虑我市财政实际困难，恳请领导同意分期分批增加，先予增加20个编制，保证保健所人员编制达到40个。
以上请示当否，请示复。

附：

1、上级相关文件摘要；

2、兄弟市妇幼保健所人员编制调研情况；

3、卫生部《妇幼保健机构管理办法》；

4省卫生厅《关于加强妇幼卫生工作的通知》（苏卫社妇女[2008]1号）；

5省政府办公厅《江苏省卫生事业发展“十一五”规划》（苏政办发〔2007〕30号）；

6关于印发《连云港市卫生事业发展第十一个五年规划》的通知（连卫[2006]42号）。
二○○九年八月四日

主题词：增加  保健人员  编制  请示


连云港市妇幼保健院                   2009年8月4日印发
附1：

上级相关文件摘要：

1、二○○六年十二月十九日，卫生部《妇幼保健机构管理办法》第四章〈人员配备与管理〉第十三条：妇幼保健机构人员编制按《各级妇幼保健机构编制标准》落实。一般按人口的1:10,000配备,地广人稀、交通不便的地区和大城市按人口的1：5，000配备；人口稠密的地区按1：15，000配备。保健人员配备要求：省（自治区、直辖市）级121-160人，市（地）级61-90人，县（区）级41-70人。临床人员按设立床位数，以1:1.7安排编制。卫生技术人员占总人数的75％-80%。

2、苏卫社妇〔2008〕1号《关于加强妇幼卫生工作的通知》第二条：各地要认真贯彻执行《妇幼保健机构管理办法》，切实加强妇幼保健机构建设，重点加强县（市、区）妇幼保健机构建设。妇幼保健机构的选址要充分体现以人为本、方便群众的原则，建筑设计要符合妇幼保健服务的特点，做到科室设置科学、流程合理、环境温馨。保健服务业务用房使用面积不少于2000平方米，至少设置妇女保健科、儿童保健科、生殖健康科、健康宣传教育科等专业科室；专职保健人员省级不少于120人，市级不少于60人，县（市、区）级不少于40人，各类专业技术人员必须具有国家法定执业资格。市级妇幼保健院的临床医疗部分要遵循支撑保健、服务保健的原则，设置妇科、产科、计划生育科、新生儿科、乳腺病科等与妇幼保健密切相关的临床科室，配备相应的设施、设备和人员，并逐步加强标准化建设。

3、（苏政办发〔2007〕30号）《江苏省卫生事业发展“十一五”规划》第三条主要任务之3：改进妇幼保健服务。巩固完善妇幼卫生服务网络，强化省妇幼卫生保健中心技术指导和人才培训功能，各市妇幼保健机构要建成妇幼保健院，各县（市）及常住人口较多的区要建好一所妇幼保健所。加强妇幼保健机构服务能力建设，抓好县级妇幼保健机构基础设施改造建设和设备配套，培养一批妇幼保健业务技术骨干。依法加强母婴保健服务机构、人员、技术准入管理，规范产前诊断、新生儿疾病筛查和助产技术等服务，提高孕产妇和７岁以下儿童保健管理率，降低孕产妇死亡率、婴儿死亡率和新生儿出生缺陷发生率。

4、连卫[2006]42号《关于印发〈连云港市卫生事业发展第十一个五年规划〉的通知》第二条卫生事业发展的指导思想和目标之四市直单位规划概要：市妇幼保健院达到基本现代化医院和三级妇幼保健院建设标准并通过验收。实现300张床位，业务用房2.5万平方米，保健用房3000平方米；保持市级妇产科重点优势，争取省级科研立项；以妇产科为龙头带动全院的技术水平提升，全院形成梯队管理的学科人才队伍；加大无创和微创设备投入；完成1.5万平方米妇幼中心综合楼建设任务。积极探索妇幼保健新模式，促进妇幼保健资源整合。

第二条之五第4点：加快妇幼卫生发展。以保障生殖健康为目的，切实加强妇幼保健服务体系建设。全面实施《母婴保健法》和省、市妇女儿童发展规划，增加妇幼卫生投入，加强队伍建设，按照江苏省等级妇幼保健院建设标准，加强各级妇幼保健机构的基础设施建设。进一步健全孕产妇死亡、婴儿死亡和出生缺陷监测网络，落实干预措施，提高出生人口素质，实施“母婴安康工程”，降低孕产妇和婴儿死亡率，努力提高妇女儿童的生命质量。
省内部分市妇幼保健院保健人员（全额拨款）
编制调研结果

徐州市妇幼保健院      40人

扬州市妇幼保健院      45人

南通市妇幼保健院      45人

宿迁市妇幼保健院      33人

淮安市妇幼保健院      30人

为了解决以上实际问题，只有靠政府增加保健所人员编制，吸引高层次学历人才加入到保健工作队伍，为保健队伍增添新生力量，建立科学的专业人才梯队，继续按卫生部及省、市主管部门要求开展保健业务，拓宽业务范围，才能更好地指导基层业务开展，更好地为全市妇女、儿童健康服务，更好地履行公共卫生职能，更好地完成上级交给的各项工作任务，努力提升我市妇幼保健机构在全省排名。

盐城市妇幼保健院      20人

关于增加保健人员编制（全额拨款）的请示
市卫生局：

根据卫生部、卫生厅文件精神，市卫生局党委决定于2001年5月将保健院和保健所合并，医疗资源重组。院、所合并后，充分体现了保健业务与临床业务结合的优越性，但院、所编制仍独立（市编办登记为两个机构），原保健所20个编制人员为全额拨款性质，原保健院人员仍为差额拨款性质。因业务开展的需要，面向社会和对内管理为一个单位，统称“连云港市妇幼保健院”。

我院现有保健人员编制（全额拨款）20人，是1956年保健所成立时，市编制部门根据当时的社会经济状况及全市人口情况批准的编制人数。1956年全市总人口156万人，业务开展仅限于妇女保健和儿童保健两个科室，现已过去了50多年，全市总人口已达500万余人，且人们的医疗保健需求也在日益增长，业务面扩大到建所初期的7倍以上，但目前编制数仍然维持在50多年前的水平，已远远不能满足全市妇女儿童身心健康的需要，更不能适应上级主管部门业务规范的需要。为了满足我市的妇女、儿童医疗、保健工作需求，完善公共卫生体系妇幼卫生建设，使妇幼卫生工作能迈入全省中上游行列，我院先后对省内各兄弟市妇保院人员编制情况进行调研，各市保健人员编制数均高于我院现有的编制水平，在此基础上，我院曾多次申请增加编制，但一直未得到批准。

根据卫生部《妇幼保健机构管理办法》规定，市（地）级保健院专职保健人员配备要求为61-90人；根据省卫生厅《关于加强妇幼卫生工作的通知》精神，要求市级妇幼保健机构专职保健人员不少于60人；根据省发改委、卫生厅要求，市级妇幼保健院2010年以前必须建成三级妇幼保健院。市卫生局已将我院创建三级妇幼保健院列入卫生事业发展十一五规划，要求2010年以前必须达到三级妇幼保健院建设标准并通过验收，同时提出加快妇幼卫生发展，全面实施《母婴保健法》和省、市妇女儿童发展规划，增加妇幼卫生投入，加强保健队伍建设，妇幼保健专职人员按照规定扩编，保证“母婴安康工程”顺利实施，降低孕产妇和婴儿死亡率。当前创建三级妇幼保健院是我院发展规划的重中之重，现该项工作也进入了关键时期。但由于保健人员编制不足，科室设置无法健全，根据等级保健院创建具体要求，需开展保健一级科室6个（妇保、围产保健、儿保、生殖健康、口腔保健、青春期保健），二级科室16个（基层指导科、健康教育科、妇幼信息管理科、围产保健科、更年期保健科、妇女病防治科、妇女心理卫生科、妇女营养科、儿童普通保健科、儿童心理卫生科、儿童营养科、儿童眼保健科、儿童耳鼻咽喉、儿童康复科、婚前保健科、节育技术科），如果要完成以上科室设置并开展业务，至少需要配置60名以上保健人员；而目前根据保健现有人员仅开设了一级科室4个，二级科室9个，仍有很多保健业务无法开展，严重影响创建工作进程。

在现今条件下，保健人员紧缺问题一直影响着妇幼卫生工作的开展，制约了全市妇幼卫生整体水平的提升。省政府办公厅下发的《江苏省卫生事业发展十一五规划》要求各市依法加强母婴保健服务机构、人员、技术准入管理，规范产前诊断、新生儿疾病筛查和助产技术等服务（都是近年新增加的项目），提高孕产妇和７岁以下儿童保健管理率，以降低孕产妇死亡率、婴儿死亡率和新生儿出生缺陷发生率。要完成以上各项指标主要依靠市级妇幼保健机构，但由于专职保健人员不足，政府的公共卫生妇幼保健职能无法履行到位，从而直接影响政府各项任务的完成。

为了完成好上述各项任务，医院在近几年中，陆续从临床岗位（差额，原保健院编制）调整医务人员到保健岗位开展工作。从2005年以来，先后抽调30余名临床医务人员到保健岗位工作，担负起相应的保健业务，如孕妇学校、妇女病普查、健康教育、儿童生长发育指导、基层指导（要求年人均不少于60个工作日）等业务的开展，均属公益性工作，基本无经济回报，工作人员的积极性也受到了一定影响。为了鼓励医务人员安心从事保健工作，我院在政策上予以倾斜，从临床的业务收入中拿出资金支付抽调到保健岗位人员的工资、保险、福利等，并相应承担原有保健编制人员的奖金、福利等。将我院的临床业务收入投入到保健（公益性）工作中来。通过近几年来的努力，有力提升了保健业务水平，使全市孕产妇死亡率从原来的十万分之二十九点六（比省标准高十万分之四点六）降低到十万分之七；婴儿死亡率从原来的9.06‰，降低到4.63‰，从原来全省倒数第一的位置，提升到全省中上水平。

多年来，医院每年多承担30余名人员的工资、奖金、福利、保险等费用，医院负担日益加重，但增加保健岗位全额编制问题却迟迟未得到解决，长此以往，医院无力长期承担，无疑会挫伤这部分人员的积极性，保健业务发展势必也会受到影响，将面临保健业务开展受限，保健质量滑坡，甚至会影响我市保健工作在全省的排名，影响政府工作任务的完成。

为了解决以上实际问题，只有靠政府增加全额编制、财政投入，将现在在保健岗位工作的差额编制（保健院编制）人员转入全额编制，同时吸引高层次学历人才加入到保健工作队伍，为保健队伍增添新生力量，建立科学的专业人才梯队，继续按卫生部及省、市主管部门要求开展保健业务，拓宽业务范围，才能更好地指导基层业务开展，更好地为全市妇女、儿童健康服务，更好地履行公共卫生职能，更好地完成上级交给的各项工作任务，努力提升我市妇幼保健机构在全省排名。

鉴于以上实际情况，为了基本满足工作需要，尽快完成省、市“十一五”发展规划任务，现再次申请增加保健人员编制（全额）数。考虑我市财政实际困难，恳请领导同意分期分批增加，先予增加20个保健人员（全额）编制，保证保健人员（全额）编制达到40个。

以上请示当否，请示复。

