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全市医改工作会议精神贯彻意见

为了贯彻落实4月16日市政府组织召开的全市医改工作会议精神,现结合我院工作实际，制定如下贯彻意见，请各科室认真贯彻执行，具体任务分解见附件。
一、加快推进基本医疗保障制度建设，努力提高保障水平。
一要稳定基本医疗保障覆盖面。城镇居民医保补助标准提高到每人200元，年底内城镇居民医保参保率达95%以上。二要提高基本医疗保障水平。城镇居民医保最高支付限额提高到当地居民年人均可支配收入6倍以上，且不低于5万元。三要加强基本医疗保障监管。城镇居民医保基金当年结余率控制在15%以内，累计结余不超过4个月平均支出水平。四要进一步规范定点医疗机构服务行为，将新农合对医疗机构服务的监管延伸到对医务人员医疗服务行为的监管，依法加大对欺诈骗保行为处罚力度。五要大力推行按人头付费、按病种付费、总额预付。六要在所有新农合统筹地区，提高对符合条件的农村白血病和先天性心脏病患儿就诊费用报销比例，结合农村医疗救助，使其在限定费用内最高可获得90%的补偿。在总结评估的基础上，扩大试点病种范围。责任科室：医保办。
二、全面实施基本药物制度，建立医疗机构稳定补偿机制。
一要大力开展医务人员基本药物和合理用药知识培训，引导医务人员严格按照基本药物临床应用指南和基本药物处方集规范使用基本药物。责任科室：医务科。二要加快建立科学长效的医疗卫生机构补偿机制，保证政府卫生投入增长幅度高于经常性财政支出增长幅度，切实扭转“以药养医”机制。责任科室：财务科。三要进一步深化人事制度改革，科学设岗、竞聘上岗、全员聘用。建立适岗评价制度，重点对专科医生进行评价，要建立能上能下、能进能出的人才聘任机制。责任科室：人事科。四要探讨分配制度改革。要建立公平公正的激励分配机制，注重向关键岗位和关键人才倾斜，要引进学习先进医院绩效考核好的做法，将绩效与其技术水平、工作质量、工作效率、技术创新、群众满意度等指标挂钩。责任科室：人事科。五要全面落实绩效工资，切实加强绩效考核，合理拉开收入差距，调动医务人员积极性。责任科室：人事科。
三、积极稳妥推进公立医院改革，改善人民群众就医感受。
一要大力优化门诊流程。要重点对临床、门诊各项流程进一步修订、完善，将人性化服务渗透到医院服务的每个环节和细节。责任科室：医务科、门诊部。二要简化就医结算、规范服务行为。要全面实施预约挂号、电子叫号、一卡通结算方式。责任科室：信息科、门诊部。三要推进临床路径管理。深入贯彻落实卫生部和省厅临床路径管理指导原则及试点工作方案，广泛开展临床路径培训，创新实施方法，通过信息化手段，确保临床路径管理的实际效果。责任科室：医务科。四要组建保健集团。以技术支援为纽带，合理规划，合理分工、互相转诊，科学调度，加强与县区保健所业务合作，做大、做强妇幼保健工作。责任科室：保健部。五要与先进妇保院建立合作关系，外派人员进修，外请专家指导，提高我院保健医疗技术水平。责任科室：医务科、科教科。六要与基层医疗机构之间建立分工协作机制。至少选择2所社区服务中心，采取对口支援、签订长期合作协议，外派医生到基层出诊等措施，逐步形成基层首诊、分级医疗、双向转诊、上下联动的医疗服务模式。责任科室：医务科、门诊部。七要不断改善护理服务。要以优质护理服务示范工程活动为抓手，以合理配置护士人力、实行责任护士制度、规范提供分级护理服务为三大核心，全面实施护理服务示范工程。责任科室：护理部。
四、加快推进公共卫生服务均等化，全面增强服务能力。
一要落实重大公共卫生服务项目。要完成适龄妇女“两癌”检查2.85万人，农村孕产妇住院分娩率达95%以上，继续开展农村生育妇女免费补助叶酸。责任科室：保健部。二要加强公共卫生服务能力建设。重点加强公共卫生人才队伍建设，提高公共卫生服务能力。要积极协调编办，年底前争取协调10名全额编制。要加快人才招聘步伐，特别对紧缺人才岗位，多渠道、多方位招聘人才。责任科室：人事科。三要大力加强健康促进和健康教育。利用现代网络信息平台，开设网络健康教育。采取多形式宣传健康保健与卫生防病理念。责任科室：保健部。四要创建无烟单位。责任科室：总务科。
各科室要牢牢抓住全市医改工作会议工作要点，根据任务分解表，结合工作实际，查找存在问题，寻求对策，制定切实可行的推进措施，做到工作开展有计划、有措施、有记录、有成效、有小结，并根据附件的格式填好后以书面材料于5月6日之前上报办公室。
二○一一年四月二十七日
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