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市辖托幼机构卫生保健检查评审情况通报

为加强对市辖托幼机构卫生保健管理，不断提高托幼机构卫生保健工作质量，有效的保障集居儿童身心健康，连云港市妇幼保健所受市卫生局委托，依照《江苏省托幼机构卫生保健标准》于12月19日—27日对市辖托幼机构开展卫生保健检查评审工作，对于评审合格单位颁发卫生保健合格证。现将有关情况通报如下：

一、基本情况：

本次共检查评审市辖13所托幼机构，这13所托幼机构均为省优质园、省示范园，其中市机关办园5家，军办园1家，市妇联办园2家，民办园5家幼儿园。经评审，12所托幼机构达到卫生保健合格标准，合格率为92.31%，限期整改1所，占7.69%。

    二、主要成绩：

本次检查依照《标准》，分别从行政管理、基础设施，营养与膳食合理、健康检查、卫生消毒与防病、安全保护、良好习惯与体格锻炼七个方面三十个项目进行了全面的量化检查。从检查的情况来看，绝大部分托幼机构能重视卫生保健工作，卫生保健工作取得了一定的成绩。

1、领导重视，卫生保健硬件条件得到了改善。

从检查情况看，绝大部分托幼机构能重视卫生保健工作。各托幼机构均配备了专（兼）职保健老师，特别是市机关幼儿园2名保健老师，均为医学中级职称；各托幼机构均设立了保健室，配备了必要的卫生保健器材，较好地坚持了新生入园体检、六一儿童体检、“4、2、2、1”体检、幼师年度体检工作；园（所）长全面负责园（所）卫生保健工作，每学期有计划、有总结，并能做到晨检工作制度化，疾病防治经常化，卫生档案规范化；托幼机构卫生保健基础设施得到了明显改善，绝大部分幼儿园布局合理、环境宜人，桌椅配套，设施齐全，为在园儿童健康、快乐的成长提供了有力保证。
2、制度健全，卫生保健各项措施落到实处。

多数幼儿园能按照《江苏省托幼机构卫生保健标准》，坚持保教并重的原则，建立健全各项卫生保健制度、人员职责和严谨、长效的管理机制，如警备区八一幼儿园专门制定了保育员考核细则，定期对本园的保育员进行考核，还有的托幼机构在做好保育员定期培训的同时，还组织保育人员、炊事员进行专业知识测试及现场操作竞赛，提高了职工实际工作能力和保育工作质量。大部分幼儿园还能主动落实各项健康检查制度，严把体检质量关，使儿童入园入托体检、定期健康检查和教师健康体检正常化、规范化。所查的幼儿园儿童入园体检率、定期体检率、教师体检率基本达标。大部分托幼机构十分注重各项安全措施的落实。健全安全组织，制定安全制度，明确安全责任人，建立了各类重大事件的应急预案，特别是警备区八一幼儿园安全措施到位，安装一键报警系统，每天均有一名警备区警卫连的战士负责幼儿园保卫工作。各托幼机构还能邀请消防官兵来园讲解消防知识，组织消防实地演习，提高了在园儿童的安全意识，保障了在园儿童的安全。

3、营养合理，幼儿饮食严格把关。

各托幼机构严把食品卫生关，按《食品卫生法》要求管理食堂，大多数已达到了连云港市A级食堂的卫生标准，特别是市机关幼儿园食堂设置规范，符合生进熟出的操作流程，严格消毒制度，确保儿童饮食安全。各托幼机构每周均能制定带量食谱，如市机关第二幼儿园每天将孩子的饭菜拍成照片发到网上，让家长更直观的看到孩子在园饮食情况。各托幼机构均能随时提供幼儿温度适宜的饮用水，采购食品均有发票。大多数托幼机构均能按照要求每月进行营养分析，特别是市机关幼儿园、市机关第二幼儿园、市商业幼儿园均自行购买了营养分析软件，有利于及时调整食谱中营养成分的不足，保障在园儿童营养需要量。

三、存在问题：

虽然各托幼机构在卫生保健工作中取得了一定的成绩，但对照《江苏省托幼机构卫生保健标准》，我市托幼机构卫生保健工作现况与《标准》要求还有差距。

 1、保健老师数量不足，部分人员无证上岗。

按照《江苏省托幼机构卫生保健标准》中“按收托儿童数0.5%的比例配备专职保健人员， 2004年1月1日后新进保健人员必须是具有国家认可的中专以上医学学历的医护人员”的规定，此次检查的托幼机构中，有61%的机构保健老师配备不达标。由于人员少有的还是兼职，又缺乏专业知识，导致卫生保健业务不熟练，对保教人员消毒意识和方法指导不力，工作质量不高，使托幼机构卫生保健工作无法做深做细。

2、托幼机构绿化面积、保健室、隔离室等设置不合理。

此次检查的托幼机构中，有69%的机构绿化面积不足。部分幼儿园保健室面积不达标，无过道式晨检室或无隔离室，保健室内设备不齐，不利于晨检的把关和患病儿童的观察与隔离；还有的托幼机构活动室与寝室合用、儿童卧室拥挤。

3、保健老师对于儿童保健服务能力与管理水平有待提高。

部分托幼机构保健老师对儿童体格发育评价错误；体弱儿的筛查与管理水平较低，矫治措施缺乏针对性，成效不明显；制定的食谱品种比较单一，不能满足孩子的日常营养素的需求量；保健账册的填写不规范，特别是对于疾病的治愈率、预防接种情况等统计不全。部分托幼机构儿童带药管理混乱，服药记录不全或无登记，甚至有班级存放药品的现象存在。

4、卫生保健资料积累不够及时与规范。
部分园所在保健保育方面做了大量的工作，但资料积累很少，特别是健康教育、安全教育等资料收集不全。

5、卫生消毒、安全防护意识薄弱。

大多数托幼机构对于紫外线灯的管理不规范，没有启用、更换及消毒的累计时间记录；部分托幼机构的紫外线消毒灯配备不足，悬挂高度不科学，保育人员对消毒方法掌握不够，消毒登记不够规范。有的幼儿园安全防护意识差，厕所没有扶手、园内有带刺植物、电源插座位置较低、洗涤、消毒用品放置在儿童容易接触的地方等，给在园儿童带来较大的安全隐患。 
 四、提出建议：

1、强化法律意识，增强做好托幼机构卫生保健工作的责任感和使命感。
儿童是祖国的花朵和未来，做好儿童的卫生保健工作是法律赋予我们的神圣职责，是教育、卫生部门义不容辞的光荣义务。各托幼机构必须按照相关法律法规和《江苏省托幼机构卫生保健标准》，统筹规化，加大投入，不断改善卫生保健环境，增添必备的卫生保健设施，加强队伍建设，加大专业保健人才的引进力度。建立健全卫生保健制度，切实做好各项卫生保健工作。

2、加大业务培训，全面提高保健、保育人员业务水平。

市保健所要针对层托幼机构保健人员中，新进人员及非医务人员所占比例高，缺乏医学基础知识，保育员业务水平较差等情况，做好培训工作。还可以利用托幼机构例会，以会代训，针对检查中发现的主要、共性的问题，开展专题培训。各托幼机构要定期组织内部培训，督促日常卫生保健工作的规范开展。

3、加强业务指导，全方位促进托幼机构卫生保健工作。

市保健所将在今后的工作中，不定期的对幼儿园进行业务指导，举行知识讲座，实行评审与指导相结合的原则，找出薄弱环节，提出整改措施，并及时跟踪整改效果，从而全方位促进托幼机构卫生保健工作。

4、增强消毒、安全意识，深入开展托幼机构卫生保健工作。

托幼机构卫生消毒措施要到位，严格执行日常消毒常规，落实专人负责，持之以恒，特别在传染病流行季节要积极做好预防工作，按防病措施进行检疫；加强对托幼机构安全隐患的排查，不断强化托幼机构应急事件、意外伤害的预防和处理，提高安全防范意识，深入开展托幼机构卫生保健工作，切实保障在园儿童的安全、健康。

二〇一二年一月四日
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