
工 会 工 作 报 告

王泰康

（2014年1月）

各位代表：下午好！

市妇幼保健院第三届职工代表大会暨第四届工会会员代表大会第四次全体会议在此隆重召开。我受院工会委员会委托向大会作工会工作报告，请各位代表审议，并请各位特邀代表、列席代表提出宝贵意见和建议。
第一部分：2013年工会工作完成情况
一、加强组织建设，切实履行工会职能。
1、加强工会内部管理。
一是推选出新一轮工会小组长。在全院范围内根据科室分区划分，采取民主推选、集体讨论、确认公示的流程推选出23名工会小组长，同时，对新入职的54名员工办理入会，退休、调离人员共25名员工办理退会，目前共有工会会员618人。

二是定期召开工会工作例会。主要讨论工会工作总结、工作计划、近期工会重点以及工作完成情况，讨论通过院内一些重大决策和规定，充分行使职工的监督权。
三是发挥职工维权委员会职能，为全院职工提供申诉平台，使职工的合法权益进一步得到保障。
2、广泛征求职工意见。
2013年院第三届职代会三次会议如期举行，此次大会收到职工提案53项，其中：立项23项，作为有效建议8项，内容涉及医院管理、医院建设、职工福利等。院工会围绕医院中心工作，积极引导职工树立正确的思想观念，增强职工的凝聚力，提高职工工作的积极性、主动性和创造性，保证了医院各项工作的顺利开展，医疗服务水平不断提高。
3、工会财务收支透明。
院工会经费审查委员会负责工会经费实务审计工作，充分发挥经审委的审计监督指导作用。2013年院工会总收入221602.87元，其中工会经费200000元、其他收入5149.97元、总工会返还16452.90元；共支出261647.6元，其中上交总工会12万元、活动支出42706.6元、看望职工家属27500元、职工生日祝贺60590元、其它支出10851元。年度经费使用合理精简，无滥用乱用现象。 
4、坚持送温暖工作。
一是做好爱心帮扶工作。全年共为626名职工发放生日蛋糕；看望医院职工的亲属去世共15人；看望医院职工生病住院及其父母在我院住院的共80人；为15名生产职工发放新生儿大礼包；并积极为内科一名因重病生活困难职工筹集善款6万余元，以解燃眉之急。
二是关心单身青年职工和离退休职工。春节举办单身青年聚餐活动并为值班人员发放大礼包；组织院单身青年参加云港广播电视台联合举办的“港城白领精英青年联谊会”；组织青年职工观看励志电影；为9名退休人员发放超市卡；重阳节、春节前协助院党委走访看望离退休职工，发放慰问信和礼品慰问离退休职工。
三是做好女职工关爱工作。在协助做好2013年医院近600余名职工健康体检工作的基础上，组织我院符合条件的198名女职工参加生育保险女职工健康体检。并由各工会小组长将体检单发放到个人，分批集中体检，较好完成体检任务。
5、持续做好“六五”普法工作。
学习法律法规常抓不懈。今年以来在学习十八大以及十八届三中全会会议精神的同时，组织全院职工学习了《医疗机构从业人员行为规范》、《医疗机构从业人员违纪问题调查处理暂行办法》、《全市卫生系统治理商业贿赂相关规定》等法律法规并组织考核；同时组织全院400多名女工学习了《女职工权益保护法》并参加了竞赛活动。进一步促进职工知法、懂法、守法。
6、积极开展“创先争优”活动。
2013年以“创先争优”活动为载体，结合我院的职工培训及市总工会“创建学习型组织，争做知识型职工”的活动，深入开展争创“全国敬老文明号”、结合“夏季百日优质竞赛活动”和“三好一满意”等活动，开展医疗、护理岗位技能竞赛，通过多种途径，培养和造就了一支能力强、业务精、素质高的职工队伍，有力促进了医院各项工作的开展和完成。为树立科学发展观，促进医院持续快速发展，实施人才强院战略，加快人才成长及人才脱颖奠定了基础。 

二、加强文化建设，提升医院整体内涵。

不断加强医院文化建设，深化文化建设内涵，积极开展健康向上的文体活动，是提高医院职工整体素质的一项重要内容。

1、积极组织各类文娱活动。

2013年以来先后组织保健集团联欢会、庆“三八”妇女节投飞镖和跳大绳比赛（200多名女职工参与）、“5.12”护士节晚会、六月初组织院第三届职工羽毛球比赛等。为丰富职工业余生活，租用中央华府羽毛球馆、新海高中篮球场地，分别在周日下午周五晚上对本院职工免费开放，让职工在工作之余能充分放松自己。今年以来，院篮球队分别与省纪委代表队、市青联、市纪委、市消防、市农委、灌云高速以及卫生系统兄弟单位等单位进行了篮球交流，以球会友，增进了单位之间的感情和球员的友谊；在参加市卫生系统羽毛球比赛中，我院的领导组、男子单打、团体赛均取得好成绩。通过比赛既提高了职工的身体素质也增进了职工间的交流。我院还积极开展志愿者服务，今年组织2544人次·时的志愿者参与到院内志愿医疗服务、基层卫生机构志愿医疗服务、大型活动保障志愿医疗服务等活动中去，还发动院内志愿者为患有先天性智障的少女捐款，仅在一天内就收到善款6000余元，受到社会广泛关注与好评。
2、利用各种培训，强化“女职工素质提升基地”建设。
一是对新进上岗职工进行综合岗前教育，通过医院介绍、发展规划、医务人员从业规范、医德医风和安全教育等方面加以培训，使新进职工对医院以及未来的岗位有了进一步的了解。
二是重视专业技能提升。2013年规范化培训一、二阶段通过率100%。同时医疗组和护理组分别有详细的三基理论和技能月培训及考核计划，并在每年年初制定，每月按计划执行。其中医疗组全年培训400余人次，护理组全年培训1200余人次。
三是保健部、医保处、院感处等职能部门先后多次开展保健知识培训、医保知识培训、院感知识培训等针对性较强的业务指导。通过业务培训，不段提升职工业务素质和职业技能。
3、积极开展学先进活动。
一是学劳模先进、抓典型、树新风。号召职工向院首届“感动妇保院”集体及人物学习、向最美基层干部李克勤同志学习，学习他们的先进事迹和感人的瞬间；通过评选百优服务满意窗口、讲身边人、说身边事来教育引导广大职工树立正确价值观，人生观，弘扬爱岗敬业，讲奉献、讲实效、讲正气，踏实做事，清白做人，救死扶伤的职业情操。
二是配合党组织做好党员干部和团员青年的思想教育，发挥党团员等骨干带头作用。发挥各工会小组在党支部中的作用，积极配合各党支部工作，争创“党员示范岗”，争创“青年文明号”。倡导广大党员、团员立足岗位，建功立业，争创一流业绩。

三是开展“学雷锋  献爱心”系列活动。组织开展“三送三进”医疗惠民活动，送医、送药、送健康知识，进社区、进乡镇、进企业，要求全院广大团员青年将雷锋精神贯穿于学习、工作、生活中去，不断提高诊疗技术水平和服务能力，减轻病患的痛苦，用行动践行学雷锋，赢得社会的一致好评。

第二部分：2014年工会工作目标

各位代表、同志们，2014年我们将面临新的挑战和机遇，今年工会工作将紧紧围绕医院中心任务和工作大局，全面履行工会基本职能，努力开创工会工作新局面。
㈠继续开展创先争优活动，在学习型组织创建中锻炼职工队伍。

一是加强职工理论学习，提高思想素质。通过多种形式，学习贯彻党和国家卫生工作方针，引导职工树立正确的世界观、人生观和价值观。

二是引导职工钻研业务，提高技术水平。引导职工在工作中学习，在学习中工作，使各种学习相互渗透、相互促进。重 点抓好中青年业务技术骨干和年轻职工的继续教育，激励他们在工作中不断进步、不断创新。

三是继续开展竞赛活动，提高职工岗位技能。通过各种劳动竞赛，开展技术创新、服务创新、管理创新，全面提高职工队伍的整体素质。
㈡不断加强工会自身建设，在深化民主管理中推进医院各项工作的开展。
一是坚持院务公开制度，畅通民主管理渠道。落实职工的知情权、建议权、民主管理及民主监督权，定期或不定期地公布医院的重要决策、发展规划及绩效分配等信息。

二是健全长效机制，深化民主管理。依照工会章程，与医院各项工作紧密联系，有效结合，进一步规范工会工作，健全医院职工参与医院民主决策、民主管理、民主监督的新机制。
㈢积极倡导以人为本的理念，在办实事办好事中为职工排忧解难。
一是按照上级工会及院党委的具体要求，把为职工办实事、做好事、解难事，作为工会常抓不懈的一项基础工作，着力解决职工最关心、最直接、最现实的实际问题。通过继续深入开展“送温暖”、生日送祝福等活动，实现帮扶工作的常态化，长效化和规范化。

二是结合医院实际和职工精神需求，认真组织开展形式多样、丰富多彩的系列活动，让职工在丰富的文体活动中陶冶情操，促进职工队伍整体素质不断提升。
各位代表，同志们：2014年是我院发展的关键一年，医院工会将继续按照创建“学习型工会”的具体要求，紧紧团结全体职工，紧扣医院中心工作，在新的起点上，实现新的跨越，为妇保院的建设和发展做出我们新的贡献！

谢谢大家！

                                 2014年1月11日
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